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मध्यावशध परीक्षा अभ्यास पत्र (सत्र: 2025-26) 

कक्षा: III 

शवषय: गशित 

अवशध: 2 घंटे                             अशधकतम अंक: 50 

 

सामान्य शिदेि: 

1.   सभी प्रश्न अशिवायय हैं। 

2.   इस प्रश्न पत्र में तीि खंड हैं, खंड-अ, खंड-ब और खंड-स 

3.   प्रते्यक प्रश्न के शलए शिधायररत अंक उसके सामिे दिायए गए हैं। 

*************** 

खंड-अ  

प्रश्न 1 िीचे दी गई जािकारी पढें और प्रश्नन ंके उत्तर दें।                                   (4x2=8) 

रोहन अपना सातवााँ जन्मदिन मना रहा है। उसकी मााँ ने एक स्वादिष्ट गोल केक बनाया है जो ऊपर 

से िेखने पर एक गोलाकार आकृदत का है। वह अपने उपहारोों को िेखकर बहुत उत्सादहत है, जो बडे 

और छोटे दिब्ोों में पैक हैं। एक बडा उपहार एक ऐसे दिबे् में है दजसके उपरी भाग की चार बराबर 

भुजाएाँ  हैं, दबलु्कल एक वगग की तरह। उसके सभी िोस्ोों ने रोंग-दबरोंगी शोंकु के आकार की जन्मदिन 

की टोदपयााँ पहनी हुई हैं दजनका ऊपरी भाग नुकीला और दनचला भाग गोल है। कमरा कई गोल 

गुब्ारोों से सजाया गया है। रोहन के दपता उसे एक नई कहानी की दकताब िेते हैं, दजसके उपरी भाग 

के चार कोने हैं और उसकी दवपरीत भुजाएाँ  बराबर लोंबाई की हैं। 

स्थिशत के आधार पर शिम्नशलस्थखत प्रश्नन ंके उत्तर दीशजए: 

1. जन्मशदि के केक के उपरी भाग का आकार कैसा है? 

 क)  वगग 

ख) आयत 

ग) वृत्त 

घ) दिभुज 

2. रनहि की कहािी की शकताब के उपरी भाग में चार कनिे हैं और उसकी शवपरीत भुजाएँ 

बराबर हैं। कहािी की शकताब के उपरी भाग का आकार कैसा है? 

 क) वगग 

ख) आयत 

ग) वृत्त 

घ) अोंिाकार 

3. 4 बराबर भुजाओ ंवाले उपहार बॉक्स में शकतिे कनिे हैं? 

 क) 3 कोने 

ख) 5 कोने 



ग) 8 कोने 

घ) 4 कोने 

4. पाटी में शिम्नशलस्थखत में से शकस वसु्त का कनई कनिा िही ंहै? 

क) कहानी की दकताब 

ख) चौकोर उपहार बॉक्स 

ग) गुब्ारे 

घ) मेज़  

  

प्रश्न 2:"रनय टॉय" दुकाि के बारे में िीचे दी गई जािकारी पढें                                (4x2=8) 

और उसके बाद शदए गए चार बहुशवकल्पीय प्रश्नन ंके उत्तर दीशजए। 

                        "रनय टॉय" िॉप िेल्फ 

"रोय टॉय" िुकान में एक दवशेष शेल्फ पर नवीनतम खखलौने उनके मूल्य टैग के साथ प्रिदशगत दकए 

जाते हैं। 

 

  

 

 

 

 

 

1. िेल्फ पर सबसे महंगा स्थखलौिा कौि सा है? 

 क) खखलौना कार 

ख) टेिी दबयर 

ग) दबखडोंग ब्लॉक्स 

घ) गुदडया घर 

2. स्थखलौिा कार की कीमत देस्थखए, जन ₹ 157 है। इस संख्या में अंक '5' का िािीय माि क्या 

है? 

 क) इकाई  

ख)िहाई 

ग)सैकडा  

घ) पााँच 

3. टेडी शबयर की कीमत िब्न ंमें कैसे शलखी जाती है? 

 क) िो सौ पचास 

ख) एक सौ पचहत्तर 

ग) िो सौ पाोंच 

घ) एक सौ सत्तावन 

4. अयाि के पास ₹90 हैं। स्थखलौिा कार, शजसकी कीमत ₹157 है, खरीदिे के शलए उसे शकतिे 

और रुपयन ंकी आवश्यकता हनगी? 

 क) ₹ 57 

  स्थखलौिा वाली कार:₹ 157 

      टेडी शबयर:₹ 205 

     शबस्थडंग ब्लॉक्स:₹ 175 

    गुश़िया घर:₹ 250 

 



ख) ₹ 67 

ग) ₹ 10 

घ) ₹ 77 

प्रश्न 3. शिम्नशलस्थखत प्रश्नन ंके उत्तर दीशजए:               (4x1=4) 

1. शिम्नशलस्थखत संख्या के शलए संख्या िाम शलखें: 

89  _____________________________________ 

या 

शिम्नशलस्थखत संख्या के शलए संख्या िाम शलखें: 

49   _____________________________________ 

2. शिम्नशलस्थखत संख्या िाम के शलए अंक शलखें: 

सत्तावन   _____________________________________ 

या 

शिम्नशलस्थखत संख्या िाम के शलए अंक शलखें: 

उनतीस   _____________________________________ 

3. मैं वह सबसे ब़िी दन अंकन ंवाली संख्या हँ शजसे आप अंक 7 और 5 का उपयनग करके बिा 

सकते हैं। मैं कौि सी संख्या हँ?  

_____________________________________ 

4. शिम्नशलस्थखत समूह में से सबसे छनटी संख्या पर गनला लगाइए: 

     78, 45, 91, 29 

 

खंड-ब 

 प्रश्न 4: ररक्त िाि भरें:                    (5) 

क. 93 का सोंख्या नाम __________________________ है। 

ख. 79 के ठीक बाि आने वाली सोंख्या __________ है। 

ग. 54 का दवस्ाररत रूप _________ + 4 है। 

घ. िो अोंकोों की सबसे छोटी सोंख्या __________ है। 

ड. 6 िहाई और 7 इकाई दमलकर सोंख्या __________ बनाते हैं। 

प्रश्न 5. िीचे शदए गए बॉक्स भरें।                                                       (5) 



प्रते्यक पहेली में 1-9 तक की सभी सोंख्याएाँ  हैं। प्रते्यक पोंखि की सोंख्याओों का योग िाईों ओर दिए गए 

बॉक्स में िी गई सोंख्या के बराबर होती हैं। प्रते्यक कॉलम की सोंख्याओों का योग नीचे दिए गए बॉक्स 

में िी गई सोंख्या के बराबर होती हैं। 

 

  

                                             या 

  

  

खंड-स 

  

प्रश्न 6 शिम्नशलस्थखत प्रश्नन ंकन हल करें। शिर एक िब् समस्या बिाएँ।          (3) 
 

                             32 ÷ 8 

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________ 

 
 

प्रश्न 7 एक मक़िी के 8 पैर हनते हैं-                        (3) 

5 मकदडयोों के …………पैर होोंगे। 

10 मकदडयोों के ……… पैर होोंगे। 

15 मकदडयोों के ………पैर होोंगे 

  



प्रश्न 8         a) प्रते्यक पंस्थक्त में सबसे छनटी संख्या पर गनला लगाएँ:                  (4) 

                           374, 473, 347, 437 

                        
239, 123, 321, 456 
 

         b) प्रते्यक पंस्थक्त में सबसे ब़िी संख्या पर गनला लगाएँ: 

         
                                466, 437, 439, 447, 483  

          
464, 387, 123, 256, 348 

  

प्रश्न 9  कनई भी एक संख्या का संख्या िाम शलखें जन 400 से अशधक और                        (5)  

410 से कम हन । उस संख्या के िाम में अक्षरन ंकी संख्या शगिें और उस िई  

संख्या का िाम शलखें। दनहराते रहें - क्या हनता है? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       या  

  

   िीचे दी गई संख्या रेखा पर 329, 332, 337, 375 और 387 कन शलस्थखए । 

 

 

   

प्रश्न 10  रनहि िे शवशभन्न 2D आकृशतयन ंका उपयनग करके एक                          (5) 

घर का शचत्र बिाया। िीचे शदए गए शचत्र कन देस्थखए और शिम्नशलस्थखत प्रश्नन ंके उत्तर दीशजए। 

 



 

क) रोहन द्वारा अपने दचि में प्रयुि 2 दवदभन्न आकृदतयोों को पहचानें और उनके नाम बताएाँ । 

ख) आपके द्वारा पहचानी गई िो आकृदतयोों के गुणोों का वणगन करके नीचे िी गई तादलका को पूरा 

करें । 

आकृदत का नाम                भुजाओों की सोंख्या  कोनोों(शीषों)की सोंख्या 

   

   

c) रोहन कहता है दक उसने िरवाज़े और खखडदकयोों के दलए जो आकृदतयााँ इसे्माल की ों, िोनोों ही चार 

भुजाओों वाली हैं (िोनोों चतुभुगज हैं) क्या वह सही है? अपना उत्तर स्पष्ट कीदजए। 

______________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________ 

या 

आिा केवल 2D आकृशतयन ंका उपयनग करके एक रनबनट बिािा चाहती है। उसके पास 

शिम्नशलस्थखत टुक़ेि हैं: 

·       1 आयत 

·       2 वगय 

·       4 वृत्त 

·    2 शत्रकनि 

 

क) ऊपर िी गई सभी आकृदतयोों का उपयोग करके नीचे दिए गए स्थान में एक रोबोट बनाएाँ । 

आपको हर आकृदत का उपयोग करना होगा।   



 

 

 

 

 

 

 

 

ख) अपना रोबोट बनाने के बाि, अपने दचि में िो अलग-अलग आकृदतयोों को लेबल करें । 

ग) आपके द्वारा इसे्माल दकए गए वगग और आयत की तुलना करें । बताएाँ दक वे दकस प्रकार समान 

हैं और दकस प्रकार दभन्न हैं। 

समानता:____________________________________________________ 

   अोंतर :_________________________________________________ 

 


